



ОЧЕРК

ВЕТЕРАНЫ ЗЕМЛИ МУРАШИНСКОЙ

СУДЬБА ЕГО ХРАНИЛА

ВЛЮТЫЕ крещенские морозы 1923 года в семье писаря Кисловской волости Лысковского уезда Владимира Яковлевича Голубева родился сын, которого он, как человек передовых взглядов, назвал Виктором. Рос мальчишка в селе Ивановском среди живописной природы, а мечтал подняться в небо, стать летчиком. В тридцатые годы вся страна была охвачена летным энтузиазмом. Прославленные летчики и летчицы спасали полярников, совершили длительные перелеты, переживая удивительные приключения. Их имена были у всех на слуху. Гордились ими и мальчишки в Ивановской начальной школе, и в Яковлевской семилетке, куда потом ходил учиться Виктор. А уж в Большемурашкинской средней школе и подавно. Мальчишки в любое время суток без запинки могли назвать имена всех прославленных пилотов.

Чтобы подготовить себя к этой трудной профессии, Виктор со своими школьными друзьями Николаем Огурцовым и Анатолием Башаркиным с детства закалял характер. Вначале они залезали на заборы и сараи и без боязни прыгали с них. Потом лазили на самые высокие деревья в лесу, разоряя гнезда ворон и сорок. Потом стали лазить по полуразрушенной Тихвинской церкви в Засундовке. У нее была самая высокая в селе колокольня. Нелегко было преодолевать страх и боязнь высоты, но они гордились тем, что преодолевали его.

Примером для них служил более старший товарищ по школе Михаил Алексашин. Это был смелый и волевой человек, не лишенный определенных конструкторских способностей. Он

первым в селе сделал специальные санки-рулетку с управляемым передним полозом. Долгое время мурашкинская детвора каталась на рулетках с крутых гор. Даже специальные тормоза делались у рулеток, чтобы уменьшать скорость движения. Алексашин окончил десятилетку раньше Виктора и уехал учиться на летчика. После окончания школы Виктор с Николаем Огурцовым тоже поехали в город Волчанска Харьковской области, чтобы поступить в летное училище. Но там таких, как они, было в несколько раз больше, чем требовалось. И хотя экзамены они сдали и медицинскую комиссию прошли, в училище их не приняли по конкурсу. Пришлось возвращаться домой.

Проезжая через Москву, они побывали в Мавзолее, где купили себе значки с изображением Ленина. Значок очень походил на миниатюрный орден, и они, нацепив их на грудь, по железной дороге доехали до Перевоза. Оттуда пошли пешком на Медлог. Там расстались. Николай пошел домой в свою родную деревню, а Виктор — в Мурашко. При расспросах он шутливо отвечал, что их пока не приняли, но наградили орденами. Про себя же решил повторять неудавшуюся попытку до тех пор, пока не поступит.

Но тут их уже с Анатолием Башаркиным вызвал мурашкинский военком и предложил поступить во вновь организованную школу авиаторов 78-й эскадрильи. Она готовила пилотов для гражданских самолетов, но давала право поступить в военное училище вне конкурса. Школа располагалась в Арзамасе, и они поступили в нее. Но Башаркин

вдруг испугался военной службы и ушел из школы, показав скрываемую ранее болезнь колена ноги. Виктор же только радовался тому, что мечта его сбылась. Жили курсанты в палатках около деревни Красная в холодные дождливые майские дни, но энтузиазма не теряли. Виктору повезло. Его инструктором при полетах стал Михаил Алексашин. В войну Алексашин станет военным летчиком, получит немало наград. Потом будет работать до конца своей жизни в Нижегородском аэропорту.

Виктор многому научился от него. Зона полетов Голубева была над Арзамасом, и Виктор особенно часто кружил и делал мертвые петли, штопор и другие фигуры высшего пилотажа над Арзамасским собором, чем привлекал настороженное внимание прохожих, которые собирались кучками на площади перед храмом. Сам Виктор был и остался убежденным атеистом.

После окончания арзамасской летной школы Голубев охотно поступил учиться в Оренбургское летное училище. Там изучали самолеты РП-5 и СБ (скоростной бомбардировщик). В это время в стране полыхала война, и курсанты готовили себя к отправке на фронт. Потом стали изучать наиболее современный штурмовик-бомбардировщик ИЛ-2, который называли "летающим танком". Но тут из Москвы в Оренбург перевели эвакуированную академию имени Жуковского, а курсантов летного училища раскидали по другим учебным заведениям. Виктор попал в Новосибирскую школу пилотов. Новые самолеты из этой школы забрали на фронт, а курсанты учились летному мастерству на

старых. Однажды на глазах Виктора и его товарищей совершил неудачную посадку и загорелся на взлетной полосе учебный самолет, в котором находились курсант и инструктор. Те, кто видел это, бросились спасать людей, но их остановили — в самолете оставалось горючее, и он взорвался. Курсант с инструктором сгорели заживо на глазах у всех. После этого случая, некоторые подали рапорта об отчислении из школы, но Виктор остался, хотя несчастные случаи не прекращались. Наконец, полеты запретили, а курсантов направили рыть траншеи.

В это время Виктора с несколькими товарищами послали в Новосибирск за моторами для бомбардировщиков. Когда они вернулись назад, то услышали: "Все, братва, отлетались. Теперь мы безлошадные, и нас перевели в пехоту!" Шла война, и выбора не было. Курсантов перевели в минометное училище в городе Рубцовске. Через полгода Виктор получил звание младшего лейтенанта и был направлен в город Бийск в качестве командира взвода резервного Сибирского полка. Там с ним произошел случай, запомнившийся ему на всю жизнь. Дело в том, что он с детства участвовал сначала в школьной, а потом в районной художественной самодеятельности, любил искусство и тянулся к нему. В армии это поощрялось.

Однажды в город Бийск приехал джазовый ансамбль Леонида Утесова. Виктору Голубеву дали задание пригласить знаменитого певца выступить в полку, притом без оплаты деньгами. Задача казалась невыполнимой, но Виктор взял под козыrek и отправился выполнять ее. Зайдя в драмтеатр он стал спрашивать, где Утесов. Ему повезло: от группы, стоящей неподалеку у входа, отошел плотный человек и сказал: "Я Утесов. Что вас интересует?" Виктор изложил просьбу. Тот подумал и сказал, что в его труппе людей много. Он с дочерью Эдит мог бы спеть для солдат бесплатно, но оркестранты и рабочие сцены тоже хотят кушать. Словом, если не деньгами, то чем-то другим надо отблагодарить людей за работу. В части, где служил Виктор, было подсобное хозяйство, а также пасека. Утесов согласился получить в качестве оплаты несколько ведер меда с пасеки. Концерт состоялся ко всеобщей радости. Виктор был доволен, что выполнил трудное поручение.

Вскоре после этого он был направлен учиться на курсы штурмовиков в город Новосибирск. Однажды в Новосибирске Виктор пошел на базар, чтобы купить себе варежки, а там у него украли из карманов все деньги и документы. За дубликатами документов пришлось снова ехать в Бийск. В поезде Виктора укусила тифозная вошь, и он свалился в сны, из которых не просыпался. Виктора укусила тифозная вошь, и он свалился в сны, из которых не просыпался. Виктора укусила тифозная вошь, и он свалился в сны, из которых не просыпался.

СУДЬБА ЕГО ХРАНИЛА

(Окончание. Нач. на 2-й стр.)

тов заболевших. Температура доходила до 41,5 градуса. Пришел в сознание через несколько дней.

После выздоровления его перевели в запасной офицерский полк при штабе Сибирского ВО, а в апреле 1944 года целый вагон офицеров был отправлен в 2-й Украинский фронт, и он в том числе. Так Виктор Владимирович стал командиром минометного взвода 3-й воздушно-десантной дивизии 27-й армии. Вначале ему поручили подготовить тридцать наблюдателей для пехоты. А потом началась Ясско-Кишиневская операция. Это было одно из самых масштабных сражений второй мировой войны. Десантников бросили на прорыв. Рядом с ними была рота штрафников в количестве 250 человек. Началась продолжительная артиллерийская подготовка. Советская артиллерия вначале "обрабатывала" передние линии окопов противника, а потом перенесла огонь в глубь его обороны. Штрафники воспользовались этим и пошли в атаку, не согласовав ни с кем свои действия. Артиллерия перенесла огонь снова на передние окопы. Из 250 штрафников в живых осталось только семеро...

Немцы, собрав большой бронированный кулак под Балатоном хотели сбросить десантников в Дунай. Потери были огромными с обеих сторон. От роты, в которой служил лейтенант Голубев, осталась

лось 22 человека, а на них надвигалось 23 танка и четыре самоходных артиллерийских установки. Силы были слишком неравными, и Голубев вызвал огонь своей артиллерии на себя. В кошмарные минуты, когда отечественная артиллерия обрабатывала эту позицию, блиндаж, в котором находился Голубев со своими бойцами, ходил ходуном, как при сильном землетрясении, но прямого попадания не произошло. Только разворотило один угол, на стене которого Виктор углем написал, что они погибли. Когда окончился артналет, Виктор послал связиста соединить оборванные провода и стал звонить в штаб своего батальона, чтобы доложить о случившемся. Долгое время там не хотели верить, что он остался в живых, а потом представили всех к высоким наградам. Маршал Толбухин подписал приказ на награждения Виктора Голубева орденом Кутузова III степени, а его боевых соратников орденами Красного Знамени. Орденом Кутузова награждались командиры Советской Армии за выдающиеся достижения в организации и руководстве боевых операций завершившихся успехом. В Нижегородской области, как уже писала об этом "Земля Нижегородская", орденом Кутузова награжден один Виктор Владимирович Голубев.

В общей сложности он провел на фронте около года, но время это было так густо насыщено событиями, что по его воспоминани-

ям можно увидеть, как развивались военные события в Румынии, Венгрии, Австрии, в освобождении которых он участвовал. За этот год получил медаль "За отвагу", которой гордятся фронтовики и два ордена, в том числе орден Красной Звезды и медали "За взятие Будапешта", "За победу над Германией".

— Много раз я был буквально на волоске от смерти, — говорит Виктор Владимирович. — Приведу несколько примеров. Однажды во время атаки в меня в упор стрелял немецкий солдат и промахнулся. Другой раз, когда я приказал связному (он был узбеком) выпустить в небо сигнальную ракету, чтобы обозначить расположение своей роты, он нечаянно выстрелил ракетой в меня. Спасла тогда мне жизнь шинель, которую я не успел снять, хотя было жарко.

Однажды вышел из окружения, и свои же посчитали меня за немецкого лазутчика, хотели расстрелять, удалось убежать от них. Другой раз тоже выходя из окружения, зашел в дом, где находились советские солдаты. Вдруг рядом загорается изба и по освещенному месту начинает бить немецкая артиллерия.

После окончания войны с Германией почти год Виктор Владимирович участвовал в операциях против бандеровцев. Домой вернулся осенью 1946 года. В Большом Мурашкине он женился. В январе супруги Голубевы отметили золотой юбилей своей свадьбы.

За полвека своей трудовой деятельности Виктор Владимирович успел поработать в Большом Мурашкине в нескольких местах. Дольше всего работал инструктором-пропагандистом в райкоме партии, закончил областную высшую партшколу, четыре года был заведующим отделом пропаганды и агитации в райкоме, потом около десяти лет военруком в СПТУ-106.

А война... Ее будто и не было для него, если судить по той мизерной пенсии, которую получает бывший фронтовик. Из-за отсутствия какой-то справки его не считают инвалидом войны.

26 января исполняется Виктору Владимировичу 75 лет. Помня о том, что он когда-то работал в редакции газеты литработником и диктором, и сам немало писал на ее страницах, редакция поздравляет Виктора Владимировича с юбилеем, желает ему крепкого здоровья и долгих лет жизни.

В. УРУСОВ

ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ РАЙОНА

С 28 ПО 30 ЯНВАРЯ 1998 ГОДА В Б. МУРАШКИНСКОЙ ЦРБ ВЕДУТ ПРИЕМ СПЕЦИАЛИСТЫ ОБЛАСТНОГО МЕДИЦИНСКОГО ДИАГНОСТИЧЕСКОГО ЦЕНТРА (ПО НАПРАВЛЕНИЮ ВРАЧЕЙ ЦРБ БЕСПЛАТНО).

ВРАЧ УЛЬТРАЗВУКОВОЙ ДИАГНОСТИКИ,

обследует органы брюшной полости: печень, желчный пузырь, поджелудочную железу, почки, селезенку (натощак).

Стоимость по 14000 рублей за диагностику каждого органа.

ОРГАНЫ МАЛОГО ТАЗА: мочевой пузырь, матку, придатки.

Подготовка (наполненный мочевой пузырь). За 2 часа до обследования выпить не менее 4-х стаканов жидкости.

Стоимость обследования 38000 рублей.

ВРАЧ ФУНКЦИОНАЛЬНОЙ ДИАГНОСТИКИ: обследует сердце с помощью ЭКГ и ЭХО-КГ. Стоимость 16000 и 30000 рублей.

ВРАЧ-ЭНДОСКОПИСТ обследует желудок и двенадцатиперстную кишку. Стоимость 50000 рублей.

При приеме к вышеуказанным врачам иметь при себе полотенце. КОНСУЛЬТИРУЕТ ЛОР-ВРАЧ. Стоимость 15000 рублей.

Время приема:

28 января с 12.00 до 18.00

29 января с 8.30 до 17.00

30 января с 8.30 до 13.00

При необходимости дообследования больные направляются

в областной диагностический центр.